

德州市卫生和计划生育委员会文件

德卫应急字〔2018〕1号

关于进一步加强非职业性一氧化碳中毒事件 防范和处置工作的通知

各县市区卫生计生局（社会事业管理部、社会事务管理局），市直有关医疗卫生单位：

进入冬季，气温下降，室内空气流动性差，是使用煤炉直接燃烧取暖和因安装不当使用燃气热水器引发非职业性一氧化碳中毒（俗称煤气中毒）事故的高发期。为切实做好家庭、学校、建筑工地等场所煤气中毒事件的防范和处置工作，保障广大公众身体健康和生命安全，现将有关事宜通知如下：

一、加强组织领导，发挥好职能作用

非职业性一氧化碳中毒事件虽散发偶发，但死亡率高，一旦发生容易导致家庭集体中毒的惨剧。各县市区卫生计生行政部门

和各级医疗卫生单位要高度重视，将煤气中毒的预防和救治工作作为冬季公共卫生服务和卫生应急工作的重点，加强组织领导，明确分工领导，明确责任科室，明确负责人员，切实把这项工作摆上当前的重要议事日程。主要负责同志要定期听取工作汇报，及时调度工作进展，真正抓在手上，落实到基层。同时，要按照国家《非职业性一氧化碳中毒事件应急预案》的要求，做好相关应急设备、物资的储备，落实责任，确保组织、人员和措施到位。

二、加大宣传力度，增强防范意识

各县市区卫生计生行政部门要组织动员卫生计生工作人员和专家队伍，充分利用本地各种媒体和乡镇（街道）、村庄（社区）的活动室、文化站、文化广场以及宣传栏等场所，利用农村赶大集等有利时机，采取专家讲座、印发明白纸和张贴宣传画等多种形式，深入乡村开展公众防范煤气中毒科普及防控知识的宣传，普及燃煤、用气安全常识，使公众了解并掌握防范煤气中毒的基本知识和方法。特别要加强对农村家庭、学校、农民工及其他外来务工人员聚集等重点场所的宣传工作，切实增强群众的自救、互救和防范能力。

三、加强应急值守，做好卫生应急处置和医疗救治工作

一是各县市区卫生计生行政部门和各级医疗卫生单位要加强应急值守，认真落实各项救治措施，确保一氧化碳中毒事件及时妥善处理。二是各级医疗机构要进一步建立健全一氧化碳中毒救治应急预案，规范救治流程，做到应急处置队伍人员、装备齐

全，物资保障到位，并适时组织督导检查。三是各级医疗卫生机构要加强医务人员培训，规范开展病人院前急救、接诊、收治和转运工作，开通“煤气中毒患者救治绿色通道”，切实做好人员、设备、物资的准备工作，确保救治措施及时到位，努力减少患者死亡和伤残，提高煤气中毒病人救治成功率。

各县市区卫生计生行政部门要以对群众生命安全高度负责的态度，加强组织领导，认真组织自查工作，确保各项预防、救治、应急措施落实到位。

德州市卫生和计划生育委员会

2018年1月2日

(信息公开形式：主动公开)

校对人：任飞斐